

周末特稿



贝尔在欧冠决赛上的惊世倒钩



皇马欧冠三连冠的黄金组合

加雷斯·贝尔

1989年7月16日出生于威尔士，身高1.85米，曾先后效力南安普敦、热刺、皇马和洛杉矶FC，主要位置为前锋/边锋

主要荣誉：

- 5座欧冠冠军
3座西甲冠军
4座世俱杯冠军
3座欧冠冠军
3座西超杯冠军
1座国王杯冠军
1座联赛杯冠军
1座美职联总冠军
欧冠赛四强
英超官方最佳球员



“大圣贝尔”宣布退役 “弯道超车”终成绝响

贝尔 图/视觉中国

羊城晚报记者 徐扬扬

“经过深思熟虑，我宣布立即从俱乐部和威尔士队退役。能够实现从事我热爱的运动的梦想，我感到无比的幸运。足球确实给了我生命中的一些最美好时刻，达到了17个赛季以来的巅峰，这是不可复制的。我想向所有在这段旅程中发挥作用的

人表达感激之情，他们帮助我，改变了我的生活，塑造了我的职业生涯，这是我9岁刚开始踢球时从未想过的。”本周，威尔士球星加雷斯·贝尔通过个人社交媒体向公众深情话别，这也意味着从此足坛再无那个“弯道超车”的“大圣”。

出道 从南安普敦到热刺，从后卫到前锋

加雷斯·贝尔1989年出生于威尔士的卡迪夫，是当地劲旅卡迪夫城前射手基斯·派克的外甥，后者也是其启蒙老师。贝尔的足球天赋在他9岁之时就已经显露，他代表卡迪夫公学俱乐部踢了一项5人足球锦标赛，引起了南安普敦俱乐部球探的注意，随即进入位于萨默塞特郡巴斯市的南安普敦卫星学院开始专业训练。

2006年4月17日，贝尔在英冠联赛第45轮南安普敦以2比0

击败米尔沃尔的比赛中亮相，并以16岁零275天的年龄成为南安普敦队史上第二年轻的首发球员。2005年至2007年的两个赛季中，贝尔为南安普敦出场45次，射入5球。2007年，南安普敦冲超失利，使得贝尔决定离开，他要寻找更大、更好的平台。结果，热刺击败了曼联和阿森纳等豪门俱乐部，花了500万英镑将18岁的贝尔收入麾下。不过从2007年至2010年的大部分时间里，贝尔是在替补席上度

过的，甚至创下了连续24次替补上阵的奇观。直到2001年在足总杯第三轮对彼得堡的比赛，他才被委以左边锋的重任首发登场，这成了他起飞的起点。到2012-2013赛季结束之时，热刺虽然仍与英超前四无缘，但贝尔却射入26球并获评英超联赛最佳球员、英格兰足球先生和球员协会评选出的赛季最佳球员以及最佳新人等多项殊荣。这也意味着热刺已经多养贝尔这条大鱼，他离开的时间也临近了。

巅峰 首位“亿级先生”，在皇马9年夺19冠

2013年9月1日，西甲豪门皇马宣布贝尔正式加盟。皇马与贝尔签下了一份为期6年的合同，直到2019年夏天，其转会费超过9100万欧元，算上其他费用超1亿欧元，这是世界足坛转会市场的第一次。于是贝尔也步入了自己职业生涯的鼎盛期，毕竟他与本泽马和C罗构成了皇马的“BBC组合”，而与合作队友无一不是当今的顶级球星，于是他也随之进入了职业生涯的收获期——效力9年夺得19个冠军，包括5个欧冠冠军、4个世俱杯冠军、3个欧洲超级杯冠军、3个西甲冠军、3个西班牙超级杯冠军以及1个国王杯冠军。贝尔还被

评为2018年欧冠决赛最佳球员，并在同年捧得世俱杯的金球奖。皇马在获悉贝尔退役后发的声明中还特别提到三个贝尔的经典场面：2014年在瓦伦西亚举行的国王杯决赛中令人难忘的进球；2014年在里斯本举行的欧冠决赛中的超凡进球；2018年在基辅举行的欧冠决赛中的进球，而最后一个倒钩进球将永远留在那些热爱足球的人回忆中。贝尔的身影将永远和俱乐部的历史及传奇联系在一起。这三个经典瞬间无一不是贝尔的标志性场面：国王杯的“弯道超车”，贝尔中场得球直线推进，人已经被守将挤出边线，但

他跑弧线的速度竟然超过走直线的对手，以巨大的速度优势单刀破门；在皇马击败马竞夺得第10座欧冠奖杯的关键一役，贝尔头球破门，射入反超比分的进球；而在2018年与利物浦争夺欧冠冠军的决赛中，贝尔在第61分钟替补上阵，竟然连进两球，其中终结比赛悬念的关键球还是一个精彩绝伦的倒钩进球。不过，仅从2018年欧冠决赛贝尔替补上阵这一事实就会发现，他已过巅峰期，毕竟他是以前锋见长的球员，而这类球员也会随着年龄的增长、速度的下降而渐老态，这是自然规律，恐怕也是贝尔的宿命。

情结 帮助威尔士队圆梦欧锦赛和世界杯

贝尔在足球界取得的成就主要来自俱乐部，而非威尔士男足，不过从他发表的告别信不难发现，他对其在威尔士队的贡献远甚于俱乐部。“我该如何描述成为威尔士队的一员对我来说意味着什么？我的回答是，我不可能仅用语言描述，我知道每一个参与威尔士足球的人，都会感受到这种魔力，并以一种强大而独特的方式受到影响，我知道你和我有同样的感受，无须任何语言描述。我的国际舞台旅程不仅改变了我的生活，也

改变了我自己。作为威尔士人，能够入选威尔士队并担任队长，这是我所经历过的一切无法比拟的。我为威尔士效力并担任队长长达111次，真的是梦想成真的时刻。”贝尔这样说道。贝尔一直是威尔士阵中的头号球星，当然也是队中支柱。在这个欧洲三流的平台，贝尔率队在欧洲杯一次闯进四强，另一次闯入欧洲杯，也算做到极致。在本届卡塔尔世界杯的预选赛上，贝尔几乎是一个人扛着威尔士前进，

他独进9球，平均每63分钟就能带来1个进球，率队杀入决赛圈。为了在卡塔尔世界杯保持状态，他甚至不惜屈尊加盟美国大联盟的洛杉矶FC效力半年以保持状态，直到踢完世界杯，才结束自己的职业生涯。时至今日，贝尔对威尔士队还是满怀深情，正如他自己所说的：“现在我要退一步了，但我并不是离开这个生活在我的体内、流淌在我血管里的团队。毕竟，球衣上的红龙就是我的挚爱。”

世界足球先生候选名单出炉 梅西入围 C罗落选

梅西和C罗在国际足坛争霸的时代已经结束，国际足联1月13日公布2022年国际足联年度最佳球员（世界足球先生）14人候选名单，大热门梅西入围，C罗遗憾落选。而在2022年的金球奖评选中，C罗虽然入围30人候选名单，但最终仅排名第20位，梅西甚至没入围候选名单。

《法国足球》杂志2022年8月13日公布2022年金球奖30人候选名单，其中没有梅西，那也是“梅球王”16年来首次无缘金球奖候选名单。到了2022年国际足联年度最佳球员也就是世界足球先生评选，评选的参考区间是2021年8月8日到2022年12月18日。梅西是新鲜出炉的世界杯冠军阿根廷的当家球星，还是2022年世界杯金球奖得主，当然成为新科世界足球先生的强有力竞争者，世界杯决赛恰好是

在2022年12月18日举行。本泽马是2022年金球奖得主，可惜因伤没有参加世界杯，必然会在2022年世界足球先生的评选中竞争力下降，但还是毫无悬念地入围候选名单。其他候选人包括过去两届世界足球先生得主莱万多夫斯基，还有姆巴佩、德布劳内、莫德里奇、内马尔、萨拉赫、马内、儒尼奥尔、阿什拉夫。作为新生代球员中的佼佼者，曼城双子星哈兰德和阿尔瓦雷斯入围，还有英格兰中场新星贝林厄姆。

由2010到2015年，世界足球先生和金球奖曾经合并为国际足联金球奖，在那六届国际足联金球奖评选中，梅西当选4次、C罗当选两次，那也是梅西和C罗的黄金岁月。从2016年开始，世界足球先生和金球奖再次分开。在新版的世界足球先生评选中，C罗在2016和2017年蝉联，莫德里奇在2018年当选，梅西在2019年当选，过去两届得主都是莱万。如果只计新版世界足球先生评选，这是C罗第一

次没有进入候选名单，他不仅在2016和2017年连续获奖，还在2018、2019、2020年的评选中全部进入前三名。国际足联还公布2022年的年度最佳主帅候选，皇家马德里主帅安切洛蒂、曼城主帅瓜迪奥拉、阿根廷主帅斯卡洛尼、法国主帅德尚、摩洛哥主帅雷格拉吉入围。在年度最佳门将候选名单中，包括利物浦的巴西国门阿利松、皇马门将库尔图瓦和阿根廷国门马丁内斯。羊城晚报记者 刘毅

深圳队击败上海队的比赛诞生一项新纪录——周鹏第684次出场 成CBA出场次数历史第一人

1月13日，深圳队在2022至2023赛季CBA联赛常规赛第二阶段的一场比赛中，以112比99击败劲旅上海队，止住了近一段时间下跌的颓势。深圳队老将周鹏此役出场15分钟，没有得分收获2个篮板。这是周鹏出战的第684场CBA比赛，他也完成了对队友朱芳雨的超越，成为CBA历史总出场次数第一人。

CBA官方发文向周鹏表示祝贺，周鹏也在赛后于个人社交媒体发文：“感谢，感恩！一切的一切，都是回归到那个热爱篮球的懵懂少年。”

深圳队和上海队在近两个赛季颇有渊源。在上赛季的常规赛四分之一首回合中，深圳队一度大比分领先上海队，但最终被对手完成逆转，上海队也赢下了常规赛第二阶段半决赛。两队在常规赛第二阶段比赛也有过交手，当时深圳队终结了上海队的九连胜。在输掉那场比赛后，上海队势头不减，近七场比赛只有一场没能获得胜利。但深圳队颇有这些上海队克星的味道，本场又轻松取胜，实现了对上海队的两连胜。

这场胜利对于深圳队而言相当重要。球队近期状态一般，此前的五轮比赛只赢了一场。能在这样的困难时刻击败

目前排名积分榜第五的上海队，深圳队的士气必然会有所提升。此役过后，深圳队排名积分榜第六位，距身前的上海队仅有一个胜场的差距。

深圳队主帅郑永刚在赛后表示，球队本场的防守做得很好，限制了上海队小外援的发挥，自身的命中率也比前几场要高。此役，深圳队队员拿出了和前几场截然不同的斗志和精神状态，从比赛一开始就全神贯注，没有给上海队任何的机会。

两名外援萨林杰和布克均表现出色，合计砍下37分。国内球员方面，顾全、沈梓捷、孙浩钦分别有22分、12分、18分入账，分散的火力点让上海队难以应付。

深圳队在常规赛第二阶段还剩下三场比赛，将分别对阵青岛队、广州队和江苏队。这三个对手的综合实力并不突出，深圳队仍有机会进一步提升自己的排名。

又讯 1月13日，广州队在2022至2023赛季CBA联赛第二阶段比赛迎来了一场酣畅淋漓的大胜。面对曾在上赛季季后赛淘汰过自己的山西队，广州队气势如虹人人皆兵，最终以116比86大胜对手，收获两连胜。羊城晚报记者 郝浩宇

奥运女单冠军狭路相逢 陈雨菲力克马林

羊城晚报讯 记者苏苻报道：里约奥运会冠军与东京奥运会冠军狭路相逢，谁能笑到最后？1月13日进行的2023年马来西亚羽毛球公开赛八强战给出了答案，中国羽毛球女单陈雨菲以2比0击败西班牙悍将马林，挺进四强。

马林是2016年里约奥运会女单冠军，陈雨菲则赢得了东京奥运会女单金牌。两人上一次交手是在2020年1月11日的马来西亚大师赛半决赛，当时陈雨菲以2比0获胜。时隔三年两人再次相遇。

过去两年，马林两膝韧带动过手术，因此缺席了东京奥运以及2021年在西班牙举办的世锦赛。不过复出后，马林极速重返世界顶尖球行列。此次马来西亚公开赛，她首轮击败赛会第六号种子，印度名将辛杜，便很能说明她目前的状态。

在13日的比赛中，陈雨菲用了半局时间进入状态，此后利用突击主动进攻，打出几波小高潮，加上在次局关键分上

处理较好，以21比18和21比19连下两城取得胜利，再次证明自己奥运冠军的含金量。

赢得这场硬战后，陈雨菲将在四强战面对韩国“天才少女”安洗莹，后者在八强战淘汰了中国选手王祉怡。过去与安洗莹交手，陈雨菲8胜1负，但唯一一场败仗就发生在马来西亚的这座场馆里。因此陈雨菲赛后表示会高度重视，毕竟对手是实力很强的选手。从首轮对阵原希望，次轮对阵李文珊到第三轮战马林，陈雨菲笑着说这次的对手均很强大，自己的发挥不算太好。

其余国羽比赛，男双一胜一负，“梁王”组合梁伟铿/王昶以22比20和23比21战胜丹麦组合阿斯特鲁普/拉斯姆森，刘雨辰/欧烜屹则以1比2遗憾不敌印度组合兰基雷迪/谢提，无缘四强。混双郑思维/黄雅琼以2比0击败法国组合吉奎尔/德尔吕，女双陈清晨/贾一凡以2比0击败保加利亚组合斯托伊娃姐妹。



陈雨菲庆祝胜利 图/视觉中国

袁也淳寰泽成亮相PGA赛季

北京时间1月13日，2023年PGA（男子美巡一级赛）开始新赛季第一场面向全体会员球员的球赛——在美国瓦伊莱乡村俱乐部举行的索尼公开赛，中国球手袁也淳和寰泽成等人携手出战这项世界最高级别的高尔夫巡回赛。

2023年PGA的第一站是上周的哨兵冠军赛，但揭幕战只向2022年赛季的分站冠军以及季末积分排名前30位选手开放，因此只有获得资格的39位选手参加揭幕战。中国球手袁也淳和寰泽成去年通过光辉国际巡回赛（男子美巡二级赛）晋级获得一级赛全卡，但限于排名和战绩无缘PGA揭幕战。

克以及新人泰勒·蒙哥马利均打出64杆，低于标准杆6杆的成绩，取得会馆并列领先。哈里斯·英格利希、邓尼·麦卡锡、罗兰登·托德、大卫·利普斯基、罗里·萨巴蒂尼、本·格里芬都打出65杆，并列位于第四。

本周的索尼公开赛，144人参赛，中国球手的身影也首次出现在新赛季。首轮比赛，名将乔丹·斯皮思、克里斯·科

克以及新人泰勒·蒙哥马利均打出64杆，低于标准杆6杆的成绩，取得会馆并列领先。哈里斯·英格利希、邓尼·麦卡锡、罗兰登·托德、大卫·利普斯基、罗里·萨巴蒂尼、本·格里芬都打出65杆，并列位于第四。羊城晚报记者 梁劲松

CBA·焦点

马来西亚羽毛球公开赛

高尔夫

国际足球·焦点